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Asemeni celorlalţi conducători ai revoluţiei transilvănene de la 1848-1849, Simion 
Balint s-a bucurat de o acerbă şi constantă ură din partea duşmanilor naţiunii române. V orbe de 
ocară au fost aruncate asupra protopopului greco-catolic din Roşia Montană şi după trecerea sa 
în nefiinţă. La un deceniu după moartea sa, de pildă, un oarecare Szilâgy Farkas, preot în Aiud, 
scria cu pana plină de venin că prefectul Salinelor a participat în timpul revoluţiei la devastarea 
oraşului din apropierea Mureşului, după care s-a reîntors în munţii lui '"'mtr-o frumoasă trăsură 
jefuită, aducând cu sine o seamă de obiecte jefuite". Sărăcind, pentru că "nu-i plăcea să 
muncească", s-a '"'mdeletnicit cu furtul de cai". În amurgul vieţii, averea "ticălosului om" a fost 
"vândută la tobă" în contul datoriilor pe care le avea, iar fiica sa a ajuns într-o "colibă unde era 
tolerată de milă". 1 

Documentele vremii infirmă însă o astfel de gândire deoarece Simion Balint şi-a 
demonstrat vrednicia pe plan politic, cultural şi economic până în ultimele clipe ale vieţii sale. 
Averea de care a dispus i-a permis să ducă o viaţă îndestulată, să sprijine fmanciar pe numeroşii 
săi nepoţi în timpul cursurilor şcolare la Blaj, Alba Iulia şi Sibiu, precum şi pe Alexandru Papiu 
Ilarian şi Iosif Hodoş, ginerele său, aflaţi la studii în Italia ca să aducă "de aici câte un surcel la 
vetrele noastre din Dacia" şi să ţină "focul naţionalităţii noastre ca să nu-l stingă boarea 
sarmatică". 2 

Diferite sume a cheltuit, totodată, pentru cumpărarea de cărţi şi publicaţii editate de 
cărturarii blăjeni sau venite de peste Carpaţi. "Altădată când vei mai edita vreun op trimite mai 
multe exemplare", îi scria, la 30 mai 1867, lui Ioan Micu Moldovan, cu toate că uneori ''în silă 
mai merge că nu sunt parale la oameni".3 

Importante donaţii a făcut pentru construirea Casinei din Blaj, precum şi pentru 
Fundaţia Alexandru Sterca Şuluţiu şi Fondul tinerilor morbişti, la care trebuie adăugate 
ajutoarele băneşti acordate unor elevi blăjeni, cheltuielile pentru cumpărarea din !ghiu "de must 
şi ceva pelin pe seama casei". De asemenea, unor prieteni şi enoriaşi le-a împrumutat diferite 
sume de bani, care variau de la câţiva florini la câteva sute sau chiar mii. Edificator, în acest 
sens, este documentul din 7 august 1876: "Obligaţie. Despre trei mii patru sute trei zeci şi nouă 
florini, 94 creiţari v.a. care, după computul încheiat azi, are la mine domnul protopop Simion 
Balint din Roşia şi despre care sunt dator a-i răspunde cu averea mea. I.M. Moldovan.4 

Lucrătorii angajaţi la mina şi şteampurile sale au primit cu regularitate drepturile 
băneşti chiar şi atunci când "băieşagul" fiind "tare mâncat, în silă dai de ceva".5 Importante 

1 Nerva Hodoş, Simion Ba/int. Viaţa şi luptele lui în Munţii Apuseni ai Ardealului la 1848-1849, 
Bucureşti , 1913 pagina 21. 
2 Traian Rus, Simion Balintfiu al Ţării Moţi.lor, Cluj-Napoca, 2003, pagina 102. 
3 Direcţia judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, fond personal Ioan Micu Moldovan, docwnentele 9194 
şi 9210. 
4 Ibidem, docwnent 18362. 
5 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Bogdan Petriceicu Haşdeu , voi. XXX, fila 21. 
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sume a investit în construirea casei parohiale greco-catolice din Roşia Montană. O tăbliţă 
aşe:zată pe unul din pereţii exteriori glăsuieşte şi astăzi: "S-au ridicat aceste case parohiale la 
1854 prin strădania şi intervenirea parohului şi protopopului Simeon cav. Balinth. Ne sis 
posteritas ingrata". De un real folos i-a fost suma de 9500 florini primită ca despăgubire, în 
decembrie 1852, din partea Curţii din Viena pentru cheltuielile făcute în aprovizionarea, cu 
alimente şi arme, a lăncierilor din prefectura sa în timpul revoluţiei. 

Situaţia sa materială i-a permis, în acelaşi timp, să călătorească cu trenul sau cu 
poştalionul prin diferite zone ale Transilvaniei şi ale imperiului, să fie cazat la hoteluri şi să-şi 
trateze afecţiunile în staţiuni renumite. Vara avea oaspeţi de seamă aproape în fiecare 
săptămână, fiind cazaţi şi ospătaţi cu bunătăţi specifice locului. De acelaşi tratament s-au 
bucurat o seamă de cărturari şi foşti ortaci de arme în timpul revoluţiei ca, de exemplu, 
Treboniu Laurean, Papiu Ilarian, Ion Micu Moldovan, Avram Iancu, Axente Sever, Amos 
Frâncu, Simion Groz.a etc. "În schimb - aflăm de la nepotul său Nerva Hodoş - dacă n-avea la 
casă decât pe ai săi, pe cei mai aproape, masa era simplă, băutura apă rece şi nu era absolut nici 
o seară fără mămăligă pripită şi cu lapte, pe care o îndrăgise mult şi Ioan Maiorescu la 1849 
când petrecuse în munţi mai multe săptămâni".6 

În deceniul al şaptelea al secolului al XIX-iea, o importantă sursă de venit a constituit
o "specula cu bucate", bănoasă în unele perioade, dar uneori soldată cu pierderi, după cum 
rezultă din cele 27 de scrisori ale sale, din totalul de 37, aflate în depozitele Arhivelor Naţionale 
clujene, fondul personal Ioan Micu Moldovan. Ele au fost expediate din Roşia Montană între 
anii 1874 şi 1879 partenerului său de afaceri, Ioan Micu Moldovan, personalitate proeminentă a 
Bisericii Unite cu Roma Greco-Catolică din Transilvania. Acesta, fiind fondatorul şi omul de 
încredere al Băncii Albina din Sibiu, la Blaj şi-n comitatele Alba şi Târnava Mică, intermedia 
depuneri băneşti sau cwnpărări de acţiuni, inclusiv dobânzile ce reveneau după ele 
depunătorilor şi acţionarilor. La 5 decembrie 1877, de pildă, îl anunţă pe Simion Balint că a 
"scos banii de pe la datoraţi, ce s-a putut după contracte şi împrejurări", pe care i-a depus la 
Baca Albina cu dobândă de 7 la sută.7 De asemenea, îl informează că "darea în judecată" a 
unor datornici nu va avea efect neşativ pentru el, deoarece "nu va avea nici o pierdere" iar 
"procentele ţi se vor scoate acurat". Între cei doi slujitori ai bisericii s-a consolidat, în această 
perioadă, o statornică prietenie, nu întâmplător în corespondenţa purtată unul era nwnit "amice 
şi stimate nepoate", iar celălalt "stimate tată moşu". 

Epistolele respective sunt scrise pe hârtie obişnuită, în ortografia românească specifică 
veacului, într-o limbă cursivă, firească, uneori savuroasă, pe alocuri cu particularităţi regionale 
şi unele cuvinte latine şi chiar maghiare care doreşte să sublinieze una sau alta din ideile expuse 
de autor. Pe unele plicuri este aplicat, pe ceară roşie, sigiliul lui Simion Balint, folosit şi-n 1849 
în calitate de prefect al Salinelor, având însemnele S.B. care încadrau un potir bisericesc. Toate 
documentele swit originale. În toate cazurile fonnula de adresare pe plic este aceeaşi: "Mult 
onorate domn Ioan M. Moldovan, profesor gimnazial". 

În concepţia celor doi prieteni, răspânditori de cultură, şi-n rândul moţilor, "acest ram", 
legat de comerţul cu cereale, "nu poate fi dejositor pentru un domn profesor, ba nici şi pentru 
altul", deoarece e "nevinovat" şi ne ''împreunat cu ceva necurat". Capitalul cu care au început 
afacerea a fost de 5161 florini şi 67 creiţari, din care partea protopopului de la Roşia Montană 
era de 5000 florini, sumă importantă pentru aceea epocă. Cărturarului blăjean îi revenea sarcina 
de a cumpăra, la un preţ convenabil, cereale, în special porumb, şi de a gestiona banii rezultaţi 
din vânzarea acestora. Cantitatea achiziţionată din Câmpie urma să fie vândută primăvara în 
Munţii Apuseni şi-n alte zone ale Transilvaniei şi Ungariei la ''un cuantum mai mare". 
Porumbul era depozitat la Blaj într-un pod "nwnit al călugărilor" sau al vreunui ''pater bwt 

6 Nerva Hodoş, op. cit., p. 130. 
7 Direcţia judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, fondul citat, doc. 18336. 
8 Ibidem, doc. 18369. 
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român". Transportul se reali:za cu trenul sau căruţele diferiţilor cetăţeni angajaţi în acest scop. 
"Cu cwnpăratul cucuruzului te poartă cât vei putea că acolo prin februarie şi martie se va 
scumpi. Pe cel mai moale să-l pui separat şi să-l întoarcă şi copiii în toată săptămâna ca să nu se 
încălzească şi mucegăiască", îl sfătuieşte pe "nepotul" Ioan Micu Moldovan. 

Din cau:za încurcăturii ivite cu cei 5000 de florini, destinaţi începerii "ghişeftului", care 
n-au ajuns la destinatar, 1-a cuprins "confuziunea", l-au torturat gândurile, a avut o noapte "tristă 
şi neodihnitoare"; o astfel de stare a avut numai la 1848 când a fost "încaptivat de hoardele 
barbare", subliniază într-o scrisoare trimisă cărturarului din Blaj. I s-a ''încălzit inima" însă, când a 
constatat, din scrisoarea primită de la "amicul şi stimatul nepot", că "banii de bună seamă se vor 
afla", pentru că vina pentru încurcătura respectivă o poartă "Cămara Regească din Zlatna". 

Din acest moment, a încredinţat ''înţelepciunii" cărturarului de la Blaj, partenerul său 
de afaceri, iniţiativa cwnpărării a cât mai mult porumb "până nu se scwnpeşte, mai tare"; în 
ceea ce priveşte achiziţionarea "mai încolo" de grâu şi secară se vor "mai înţelege" în viitor. 
Având în vedere că în toanma lui 1874 "lucrurile ghişeftului nostru merg" îl roagă să se 
grăbească, cu achiziţionarea unor cantităţi mai mari de porumb, întrucât preţul acestuia "se 
ridică", după cum a aflat de la un evreu cu care cei doi fac afaceri. "Am observat în viaţă-mi că 
întru toate evreii sunt cel mai bun barometru", sublinia, cu admiraţie, într-o scrisoare. Banii 
necesari unnează să-i trimită regulat "pe poştă", dar numai după ce va vinde aurul rezultat din 
propria-i mină: "ce e drept eu numai luni pot să schimb aur, de vreme ce noi băieşii aşa avem 
obiceiul, că nu prea ţinem bobul mult". Dacă între timp preţul porumbului cwnpărat va scădea, 
după cum pronostichează "Economul", să nu-şi facă probleme deoarece, vorba românului, "ce
o fi pe sat o fi", nu se ştie ce "aduce ziua şi noaptea". De aceea, îl îndemna pe Ioan Micu 
Moldovan să trimită un vagon de porumb la Braşov unde, conform celor spuse de "vărul 
Bariţiu", preţul de vân:zare este favorabil; cantitatea respectivă poate fi dată şi pe "aşteptare pe 
1-2 sau 3 luni", cu conc!_iţia, însă, ca să fie asiguraţi de învăţatul braşovean "cum cutare sau 
cutare se poate credita". In această situaţie cei în cauză vor "trebui să dea mai bine de 4-5 fileri 
pe găleată"; în timpul discuţiilor, dacă-i nevoie, să mai lase din preţ, "pe a da şi na", dar aceştia 
să-i "dea o poliţă" drept garanţie. Poate să ia legătura cu George Bariţiu, deoarece acesta a 
promis că le va "da tot sucursul său". 

Doar o singură dată, în perioada respectivă, negoţul cu cereale a fost întrerupt, după 
cum rezultă dintr-o scrisoare, datată 27 decembrie 1875, expediată de la Blaj de Ioan Micu 
Moldovan protopopului din Roşia Montană. Aflăm că rectorul şcolilor blăjene i-a convocat pe 
toţi profesorii "ad audiendum verbum", fiind cu ei "foarte aspru şi plin de ameninţări şi aluzii 
foarte uşor de înţeles" în legătură cu îndatoririle lor şcolare; au fost criticaţi că "se amestecă în 
politică cu rol de conducători" în detrimentul procesului de învăţământ. Din această cauză a 
ajuns la concluzia că nu poate reîncepe negoţul, "din contra trebuie să-l desfac". Se grăbeşte să-
1 anunţe că această hotărâre a fost luată '"'m contra dorinţei" lui, dar speră ca afacerea cu porumb 
s-o "poată continua în alt an când vor fi prospecte de câştig".9 

Într-adevăr, în anul 1876 a fost reluat comerţul cu cereale, obţinându-se profit 
considerabil, o parte din acesta fiind dat sub formă de împrumut unor cetăţeni cu o dobândă de 
10 la sută. 10 

Câteva scrisori se referă la procesul cu "lotrul" Sicoe, preot în Sohodol, care şi-a 
însuşit prin "şarlatanii" aproape 2000 de florini, aflaţi la Banca Anker din Sibiu, falsificându-i 
iscălitura pe trei poliţe. Ceea ce îi posibil să-i provoace "o apoplesie sau un morb de moarte", 
cu atât mai mult cu cât "această plagă" l-a lovit în "adâncile" bătrâneţe. Până când se vor linişti 
lucrurile solicită prietenului din Blaj să-i trimită 1500 de florin} pentru a-şi plăti obligaţiile faţă 
de bancă, în caz contrare posibil săi se "bată averea la tobă". Il roagă totodată, în cazul în care 
''îi aplecat", să mai ''încerce norocul" cu negoţul cu porumb, fiind convins că le va "umbla mai 

9 Ibidem, doc. 18235. 
10 Ibidem, doc. 18366. 
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bine" decât până atunci. De asemenea, se interesează dacă datornicii şi-au plătit obligaţiunile şi 
ce câştig au până în prezent din afacere pentru a recupera pierderea din "anul fatal". Cu 
datornicii să nu fie, însă, exagerat pentru că ei nu sunt "nici lup flămând, nici oaie cu doi miei". 
Cunoscându-l ca pe un "om de omenie şi sincer" îl împuterniceşte, din nou, să gestioneze banii 
câştigaţi cum crede că este mai avantajos pentru amândoi. Se impune ca în alegerea oamenilor 
cu care vor face afaceri să aibă multă grijă întrucât "lumea de acum" e "falsă şi înşelătoare". 
Are nevoie de banii rezultaţi din vânzarea porumbului, deoarece la Abrud şi Roşia Montană a 
început o afacere pe cont propriu, cu atât mai mult cu cât fiind iarnă grea "nu umblă 
şteampurile", iar "băieşii aşteaptă drepturile lor pe toată săptămâna". 

Între timp "porcul de câine" din Sohodol a fost arestat, mărturisind că i-a "subscris 
numele". Când a fost chemat la "petractarea" finală s-a prezentat "ornat preoţesc" şi cu toate 
crucile deţinute. "Să-i fi văzut pe cei 5 maghiari ce erau parte ca asesori fiscali şi notari cu ce 
ochi priveau spre mine", îl inforrneazA cu satisfacţie pe ''nepotul" din Blaj. De asemenea, îl 
încunoştinţează că a urmărit cu atenţie evoluţia preţurilor şi a recoltelor obţinute de ţărani, 
constatând că acestea le sunt favorabile. Ca urmare, se impune să mai încerce "specula cu 
cucuruzul", întrucât în "patria Transilvania în abundenţă este", iar în ''Ungaria foarte puţin", 
unde porumbul se va putea vinde "foarte scwnp". Dacă timpul nu-i permite să se ocupe de 
afacere îl sfătuieşte să angajeze un om de încredere pentru a cwnpăra porumb, situaţie în care 
negoţul tot "s-ar renta". 

Scrisorile conţin şi informaţii succinte cu privire la situaţia din Apuseni, opinii despre 
diferite evenimen~ şi personalităţi, comportamentul unor copii din Roşia Montană aflaţi la 
studii la Blaj etc. Jntr-o epistolă, de exemplu, îşi manifestă revolta faţă de politica Budapestei 
de "contopire a naţionalităţilor nemaghiare" din Ungaria. ''Toate s-au pus şi se pun din zi în zi -
relevă cu amărăciune fostul prefect - ca să ne stingă, suntem reduşi la epoca Batoreştilor, 
Rak:oţeştilor şi Apafeştilor, nu mai avem nici o milă de la nimeni". Ceea ce îi aminteşte de 
''timpul lui Festei" când acesta "umbla să ne stingă într-o lingură mare", însă "durerea mare n-a 
durat mult" deoarece strămoşii noştri, deşi "au fost mai simpli", n-au putut să fie frânţi şi 
stârpiţi reuşind să se "apere de câinii turbaţi". Crede că şi-n prezent, românii, dacă se vor 
"sprijini în puterile" lor, vor putea face faţă pericolelor ce-i ameninţă din partea guvernanţilor. 

În unele scrisori se interesează de starea sănătăţii lui Timotei Cipariu, căruia îi pofteşte 
ca Dumnezeu "să-i aline durerile şi să-i mai lungească firul vieţii" spre "consolarea întregii 
naţiuni", de Iacob Mureşianu care, "după o robie de 38 de ani", a fost destituit din "profesură şi 
directorat", fără nici o pensie. De asemenea, aflăm despre necazurile provocate de un "prunc" 
de Ia el din comună, elev la Gimnaziul din Blaj, care, cu toate că ''pită are", la fel şi legume, 
împrumută bani de la gazda sa pentru a mânca "de-a gata din piaţă". "Oare - se întreabă 
ocrotitorul pruncului - nu ştie el că tatăl său e un om neputincios, vătămat şi mai are 5 fraţi 
acasă care toţi aşteaptă pâine". În schimb, "scumpul nepot Enea Silviu", elev şi el la Blaj, îi 
aduce numai bucurii pentru că "se poartă bine", este "solid şi diligent în studiu", însuşiri 
moştenite şi "plantate în inimă" de "moşul său", adică de el. 

De o deosebită savoare este o scrisoare în care protopopul şi-a luat în serios rolul de 
peţitor. Întrucât parohia din Sohodol era vacantă, îl roagă pe Ioan Micu Moldovan să-i recomande 
un teolog tânăr şi talentat, care, după căsătorie, să fie numit preot în comuna respectivă. 
Viitoarea mireasă va fi fata unei văduve din Câmpeni, de 17 ani, "de-o frumuseţe rară, voinică, 
sănătoasă, cu purtare morală sănătoasă", dispunând de o situaţie materială bună. În acest fel se 
va sfârşi rivalitatea dintre două candidate la măritiş. 

Unele expresii folosite în scrisori încântă prin frumuseţea şi semnificaţia lor, ca de 
pildă: "aici în Siberia" noi "avem iarnă grea şi mulţi morbi"; deşi e primăvară "neaua nu vrea 
să se sperie de puţinele raze ale soarelui care licureşte din când în când"; din cauz.a "morbului 
aprinsului de plămâni" mor "oameni nemiluit", la care trebuie adăugate "tifosul din anii trecuţi" 
şi "colera", apoi "difteris"; "unde-i aţa mai subţire acolo se rupe"; "poştele noastre umblă ca 
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orologiul rău"; "de mers voi merge dar să-mi sece gura de îmi voi clătina buzele", declara un 
enoriaş etc. 

Ultima scrisoare poartă data de 28 decembrie 1879, fiind expediată lui Ioan Micu 
Moldovan cu câteva luni înainte de a pleca în lumea fără întoarcere. 

Pentru facilitarea lecturii documentelor, am procedat la transcrierea interpretativă şi 
unitară a textelor, păstrând particularităţile limbii vorbite în epocă. Acolo unde a fost cazul am 
eliminat reminiscenţele ortografiei etimologiz,ată: în loc de pute-putea, sum-sunt, adi-azi, eda
edita, dice-zice, aşiu-aşa, trebe-trebuie, eare-iar, voleşte-voieşte etc. În ceea ce priveşte 
ortografia şi punctuaţia am intervenit numai în cazurile reclamate de conţinutul documentului. 
Forma majorităţii cuvintelor, ca, de exemplu, parale, băieşug, stimatoriu, iar a celor care 
oscilează ( col era-holera, otel-hotel, rabiaţi-turbaţi, chişeft-ghişeft, peaicelea-pe aici, vizitaţie
vizită) a fost transcrisă în ortografia actuală. 

ANEXE 

1. 

1874 septembrie 24, Roşia Montană. Scrisoarea protopopului din 
Roşia Montană, Simion Balint, adresată directorului gimnaziului din 
Blaj, Ioan Micu Moldovan, privind comerţul cu cereale. 

Mult stimate amice, 
Cred că îţi aduci aminte cwn că la sfârşitul lui iunie când fusei la Blaj, vorbeam amândoi în 

piaţă, înaintea Sfintei Mănăstiri, cwn că ar fi bine să facă omul la toamnă tma speculă cu bucate şi 
domnia ta mi-ai zis că vei întreprinde acest ram, care nu poate fi înjositor pentru un donm profesor, ba 
nici pentru altul, căci e nevinovat şi nu-i împretmat cu ceva necurat. 

Aşa eu m-am hotărât a depune în mâna domniei tale, dacă vei primi spre acest scop, 5000 
florini, cinci mii florini, cu care să cumperi grâu, cucuruz. Cu un cuvânt tot ce a-i putea socoti că ne-ar 
putea aduce profit; apoi la primăvară l-am putea să-l vindem într-un cuantwn mai mare la un speculant 
din Ungaria. Cred că în podul numit al călugărilor ar fi locul bun. Aşadar te rog să ai bunătatea a mă 
încunoştinţa dacă eşti aplecat a întreprinde acest ghişeft şi, încă, cât mai în grabă ca să mă pregătesc de 
paralele potrivite, vasăzică bacnote mărunte. Mai am a aminti şi aceea cwn că eu cu banii aş veni în 
persoană spre a-i înmâna ca să nu facem sfară în ţară cu poşta. Nu lipseşte alta, cred, decât înoindu-mi 
rugarea, să ai bunătatea, cât mai în grabă, a mă încunoştinţa despre favorabilul sau contrariul rezultat. 

După care primeşte cordiala salutare de la al domniei tale sincer stimatoriu, Simion Balint, 
paroh şi protopop în Roşia . 
*0 Direcţia judeţeană Cluj a Arhivelor Na,tionale.fond personal Ioan Micu Moldovan, document 9214, 
1 filă. 

2. 

1874 octombrie 11, Roşia Montană. Scrisoare privind rentabilitatea 
comerţului cu cereale. 

Stimate amice, 
Nu ţi-am putut răspunde la epistola din 27/9, cauza a fost desele mele ocupaţii. Acwn îţi 

răspund pe scurt cum că în 19 curent voi pleca la !ghiu unde voiesc a mă aproviziona cu puţin nwst şi 
ceva pelin pe seama casei numai; isprăvind acestea voi trimite cărăuşii acasă şi eu, de acolo, de-a dreptul 
voi veni la Blaj cu paralele, vezi numai de te înţelege cu un pater bun român pentru podul unde să-l 
putem depozita. Zici că nu-i lipsă ca să aduc toţi banii câţi voiesc ai aloca în ghişeft pentru că într-o joi nu 
poţi cumpăra mai mult de 300 de feldere. Hei bine, eu nu pot veni în toată joia, apoi ţi-am zis că cu poşta 
nu mi-aş face de lucru. Mai încolo zici ce fel de bucate să cumpărăm; ştii ce?, în care vom socoti că vom 
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avea mai mult profit. Despre aceasta ne vom consulta în persoană, faţă la faţă, care sper că va fi în 24 sau 
25 octombrie. Acestea am avut spre orientare a-ţi descrie conform declaraţiei wide zici: stau pe lângă 
vorba din vară. 

După care, până la fericita revedere, primeşte salutarea cordială de la al domniei tale sincer 
stimatoriu amic, S. Balinth. 
***Ibidem, document 9215, 1 filă. Peceta de ceară roşie aplicată. 

3. 

1874 noiembrie 12, Roşia Montană. Despre încurcătura cu banii 
expediaţi pentru cumpărarea de cereale. Îi solicită prietenului din Blaj 
să procure, în continuare, porumb. 

Stimate amice şi dragă nepoate, 
Aseară pe la 5 ore, întorcându-mă acasă de la wiele afaceri ce am avut a săvârşi, aflu pe masă 

pachetul de la donmia ta, îl desfac cu mare sete dar şi curiozitate ca să aflu epistola. O şi aflai, o citesc, o 
recitesc şi nu puteam da crezare, zicând: oare aşa stă şi aşa am citit. Nu-ţi pot descrie confuziwiea în care 
am venit, toată noptea n-am dormit, mă torturau gândurile încât pot zice că o noapte mai tristă şi 
neodihnitoare n-am avut decât în 1848 în 1 iulie când fusei încaptivat de hoardele barbare. Necazul era cu 
atât mai mare pentru că nu ştiam şi nu ştiu cât lipseşte din pachetul cel de 1 O florini pe care eu ţi l-am 
trimis numărat şi chiar ţi l-am wiit într-wiul de 1 OOO de florini. Nu ştiu, zic, pentru că deşi în 3 locuri faci 
amintiri în epistolă că numărându-i nu se află 1000 de florini ci mai puţini. 

Însă nici într-wi loc nu zici dacă se află numai atâta, cum arată inscripţia pe faşe sau copertă. Va 
să zică, zici, nu-i, nu-i dar despre aceea cât nu-i tace scrisoarea. 

Amice şi nepoate, să nu crezi că eu am mici umbre de suspiciwie că doar acolo s-ar fi întâmplat 
greşeala. Departe să fie de mine a presupune aşa ceva şi despre aceasta să fi convins pentru că stând lucru 
aşa, cwn vezi că şi stă, zminteala s-a făcut aievea. 

Am luat în 14 octombrie stil vechi de la Cămara din Zlatna 5062 florini şi 42 creiţari; eram 
acolo 2 inş~ eu şi Wl roşian, numărarea celor 500 florini făcându-se în bacnote de 100 flo~ eu m-am 
tânguit că swit prea mari; însoţitorul meu, care lua mai binişor decât mine, îmi zise: acolo în Casa 
Camerei Regeşti le schimb eu cele de-o sută. Aşa că acolo schimbarăm şi fiindcă el avea mai multe 
pachete de câte 1 O florini, care conţineau 100 bucăţi florini, mi-a pus şi acela care zici că nu-i, fireşte în 
1 OOO de florini, desigur nu din cugetare ci din sminteală. Eu încă ştiind că stau pe faşa 100 florini a 10 
florini nu mi-am luat ochilarii ca să mă uit ce numere stau pe faşă, ci am numărat într-o mie. Aşa pachetul 
l-am adus acasă şi luând cele 200 de florini din pachetul de 5 florini am plecat către Blaj. De aş fi luat 
seama bine, atwici când îi dădu-i banii în sală, să mă fi uitat la inscripţiwiea de pe pachetul de 10 florini 
îndată aş fi aflat greşala şi eu îl duceam acasă. 

Mi-ar fi fost mai lesne arătând consăteanului schimbător atwici în grabă şi inscripţia pe faşă şi 
numărând şi banii. Acum mă tem că târziu va fi, postu festa cantare. Eu acum m-aş duce la el, căci e de 
aici, şi i-aş zice că ce greşeală mi s-a întâmplat, dar el mă va întreba cât îţi lipseşte?, eu voi zice: nu ştiu, 
el îmi va răspunde: dacă nu ştii dumneata de unde să ştiu eu şi are toată dreptatea. 

Acum te rog: domnia ta ştiu că ţii toate faşle care sunt în suma de 8 a 5 florini şi una de 10 
florini. Vei avea bunătatea a mi le aşeza toate într-o epistolă recomandată şi a mi le trimite cât mai în 
grabă, scriind în epistolă neapărat cum că în pachetul de 1 O florini nu au fost numai atâtea bacnote cât s-a 
văzut scris şi pe faşe. Apoi i:>rimind acestea, voi mai cerea marea cu degetul şi în urmă poate că voi bea 
apă rece după cei ce lipsesc. Însă să fi convins că după ce voi isprăvi, dacă nu-ţi voi trimite suma restantă, 
atunci îţi voi trimite înscrisul de 4800 florini şi-mi vei da altul despre suma primită în realitate pentru că 
omul îi muritor. 

Cu cumpăratul cucuruzului te poartă cât vei putea că acolo prin februarie şi martie se va mai 
scwnpi. Pe cel moale să-l pui separat şi să-l mai întoarcă şi copiii în toată săptămâna ca să nu se 
încălzească şi mucegăiască. 

După care primeşte cordiala salutare de la al dominiei tale sincer stimatoriu, Simion Balinth. 
"'** Ibidem, document 9216, 2file. 
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4. 

1874 noiembrie 15, Roşia Montană. Îl îndeamnă pe Ioan Micu 
Moldovan să cumpere porumb la un preţ avantajos. 

Clarissime amice şi stimate nepoate, 
Ţi-am primit epistola din data de 12 noiembrie curent, eu încă ţi-am scris una cu data tot de 12. 

Aştept răspunsul cu nerăbdare la aceasta că mă torturez încă, nu am odihnă zi şi noapte. Una e lipsa 
banilor, alta că nu ştiu cât e dauna. O, de ai fi slobozit din ei până acum nici mai mult, nici mai puţin 
decât două numere sau trei aşa eu ştiind aş fi cutreierat de atunci toate locurile. Acum, însă, mă torturez 
că nu pot face nici un pas. Cred că pe când vei primi aceste şiruri răspunsul domniei tale va fi plecat. 

După cum văd din epistola aceasta mi se pare că cucuruzul s-a mai urcat la preţ. Eu n-am să zic 
alta decât că toate le încredinţez înţelepciunii domniei tale. Proprietarul cel cu 1 OOO de feldere cere prea 
mult, 1 florin şi 30 creiţari, pentru că bine ştie cum va fi la vară. Ori am schimba bani şi în urmă ne-am 
trezi cu osteneala fără renumeraţie. Vezi dacă socoteşti că până la finele lui ianuarie cumperi cantitatea, să 
rămânem cu cwnpăratul, in minuto per partes, sau dacă l-am da cu 1 florin şi 13 creiţari, încă mi se pare 
foarte potrivit. Eu socot că dacă ar fi loc unde să-l aşezăm nu ar fi rău ghişeftul. La propietarul cel cu 
1 OOO de feldere îi poţi zice cam cât cere el pe cucuruz, 1 florin şi 30 de creiţari, cu acelaş preţ poţi lua 
grâu. 

Eu socot că dacă vedem că nu putem lua cucuruz mai încolo vom lua şi grâu şi secară însă 
despre aceasta ne vom mai înţelege. 

După care sunt al domniei tale sincer unchi. Balint. 
* * * Ibidem, doc 9 217, I filă. Pecetă de ceară roşie aplicată. 

5. 

1874 decembrie 1, Roşia Montană. Fragment de scrisoare în care îl 
informează pe Ioan Micu Moldovan despre rezolvarea încurcăturii cu 
bani şi-l roagă să cumpere o cantitate cât mai mare de porumb. 

Stimate amice, 
După ce ţi-am primit epistola precedentă cu fascicolele în dânsa, vorba românului, mi s-a mai 

încălzit inima căci mă temeam că vor lipsi vreo 4 sau 500 florini din pachetul de 1 O florini. Nwnaidecât am 
alergat la omul cu care făcusem schimb cu bacnotele, unde m-am convins că greşeala nu provine de la el ci 
de la Cămara regească din Zlatna unde ni s-au dat banii şi acel pachet de o mie de florini. Am alergat cu 
fascicolele la Zlatna, le-am arătat la respectivii casieri, se mirară cum de aşa târziu m-am trezit Le-am 
enumerat împrejurările şi le-am arătat epistolele domniei tale. Ei îmi răspunseră să nu am nici o grijă căci 
vor face casa fiindcă n-au făcut-o de 2 luni şi banii de bună seamă îi vor afla şi îi vor trimite pe poştă. 

Am aşadar cea mai bună speranţă că în zilele astea îmi vor veni. Le-am spus de însoţitorul cu 
care am schimbat banii, în prezenţa lor, iar pachetul acela i l-am dat în o mie de florini. 

Acum mă grăbesc să-ţi răspund la epistola din 27 trecute, care numai în ora aceasta am primit-o. 
Eu ţi-am fost scris într-o epistolă unde îţi pusei unele întrebări cam cum să cwnperi. că toate le încredinţez 
înţelepciunii domniei tale. Astă dată îţi pot scrie: condiţia cu Rusan e tare favorabilă pentru mine, mă 
învoiesc bădie, ca să cmiperi de la dânsul şi dacă vei vedea că merge bine poţi conta şi pe aceea că eu voi 
mai trimite bani. Eu te rog ca să cWllperi cât mai mult pentru ca să nu stea capitalul fără de fruct. Apo~ dacă 
vom căpăta cât de puţin la felderă, totuşi la o cantitate mare este profit, după zisa latină, asiduus este nom 
modicwn modice ad diturn magnum quid modice eficit. Scrii că stă bine şi nu se încălzeşte sau cum zic pe 
aici nu se încinge şi-i tare bine că în toată săptămâna se vântură. Aşadar numai te sileşte cu cwnpărarea până 
nu se scmipeşte mai tare pentru că văd din epistolele că preţul tot cam creşte. 
• 0 Ibidem, document 9218, I filă. Peceta de ceară roşie aplicată. 
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6. 

1874 decembrie 15, Roşia Montană. Comentarii despre comerţul cu 
cereale, cunoştinţe comune şi un proces de presă. 

Clarissime amice şi nepoate, 
Ţi-am primit epistola din 7 curent însă nu ţi-am putut răspunde până acum din cauz.a deselor 

mele ocupaţii. Mi se pare că lucrul ghişeftului nostru merge bine, după cum văzui din epistola amintită. 
Te rog să te porţi cu cwnpăratul căci după cum vezi din pronosticul evreului din Tg. Mureş cucuruzul se 
ridică, apoi am observat în viaţă-mi că evreii sunt cel mai bun barometru. 

Când îmi scrii fă-mi şi aceea cunoscut că, până în acest timp, câte feldere avem cwnpărate şi 
depuse în pod, precum şi alte lucruri. Vezi mai încolo şi de cauza cea de căsătorie de la Roşia în ce stadiu 
se află căci tot mă interesez de cel în cauză; vorbeşte cu Domşa sau Matei că ei vor şti zeci de desluşiri. 

Tandemul de altădată ieşi şi ultinrul client de episcop, cred că va fi mare bucurie ''în Israel", 
apoi lugojenii îşi vor muşca buzele, Nagy, ba şi Liviu; aveau mari speranţe, sed spes alit spes falit sic itur 
ad astra. Văzuseşi pe Răscocorlo ciorlo miorlo; nu ştiu dacă-i va răspunde Iosif din Braşov, vom vedea. 
Abia apuc să mai citesc cele ce urmează pentru că acum îţi pot zice: megvan fogva a venrika meg pedig a 
farkanal fogva. Dar cu procesul de presă cum stă, merge sau l-au revocat? 

După care primeşte cordiala salutare de la al domniei tale sincer amic, Balint. 
* * * Ibidem, document 9 219, I filă. Peceta de ceară roşie aplicată. 

7. 

1875 ianuarie 20, Roşia Montană. Îl anunţă pe Ioan Micu Moldovan 
că va veni la Blaj şi că, dacă este urgent, va vinde aur pentru a 
completa suma necesară afacerii lor. 

Mult stimate şi clarissime amice, 
Epistola, din data de 14 luna curentă, numai ieri am primit-o pentru că poştele nostre umblă ca 

orologiul cel rău. Acum îţi scriu pe scurt, numai că mă înconjoară poporeni care îmi stau la uşă. Eu sunt 
gata şi poţi fi sigur că eu îţi voi mai da bani şi-i voi completa pe cele cinci mii. Aşadar poţi şă te duci în 
târgul de la Poca. Nu ştiu nu cumva este periculum in mora pentru că e drept eu numai luni pot să schimb 
aur, de vreme ce noi băieşii aşa avem obiceiul că nu prea ţinem bobul mult. Dacă va fi lipsă mare 
numaidecât să-mi scrii şi-ţi voi trimite pe poştă, iar dacă se mai poate amâna atunci eu la Trei Sfinţi, când 
va fi nagy inepeles, voi fi acolo şi aş aduce banii. Am zis că voi fi acolo pentru ca să-mi văd şi scwnpul 
nepot Enea Silviu despre care am scris tatălui lui că l-ai primit cu multă căldură şi l-ai aşezat la profesorul 
de clasă Groza. Aceasta a fost un balsam de vindecare pe inima mea cea rănită, când am auzit că pruncul 
îi nepregătit în Sibiu din cauz.a vitregiei profesorilor de acolo cu el. 

Eu cred că el nu are capacitatea aceea care a avut-o ca student tatăl său şi moşul său; atâta însă 
cunosc că pruncul până acum (în zisa românului nu aş grăi într-un ceas slab) a avut o purtare morală şi 
modestă după cum i-am plantat în inimă. Nu ştiu ce va mai fi cu el de aici încolo pentru că de multe ori 
commput bonos mores coloquia prava dificile est de juvenibus divinare ita multis mutationibus obnosia 
est hac aetus. Şi apoi: si dice tria sunt mihi dificillia et quartum penitus ignotum via Colburi super petram 
via navis super more via aquile supernubes et 4 via viri inadolescentia. 

Dar să lăsăm glumele. Vorbă scurtă şi legată: eu pe 16 februarie la 12 sau la o altă oră voiesc a 
fi la Blaj. Până atunci cred că îmi vei mai scrie, altminteri aş mai continua dar nu pot dispwie de timp. Să 
te aflu sănătos vesel şi voios. 

Al domniei tale unul dintre cei sinceri, Simion B. bătrânul. 
*** Ibidem, document 9220 I filă. Pecetă de ceară roşie aplicată. 

288 



SIMION BAL/NT. MĂRTURII DOCUMENTARE 

8. 

1875 martie 13, Roşia Montană. Îl informeaz.ă pe cărturarul de la Blaj 
despre bolile care bântuie în munţi şi afacerile cu porumb 

Mult stimate amice şi nepoate, 
Iată că se împlinesc 4 săptămâni de la timpul cel din urmă şi de atunci n-am mai corespondat 

M-am determinat să iau eu iniţiativa, fireşte ca să scriu cum mai stăm pe aici în Siberia. Aici neaua nu 
vrea să se sperie de puţinele raze ale soarelui care licureşte din când în când, cam de 10 ore până către 4, 
căci avem nişte nopţi de tot reci încât îngheaţă ferestrele ca în ianuarie. Apoi ne-a infestat morbul 
aprinderii de plămâni, mor oamenii cu nemiluita. Ne-a certat Domnul mai întîi cu tifos, în anii trecuţi şi 
când acesta s-a luat holocaustul a urmat, holeră, apoi difteria, acum aprinderea de plămâni. 

Acum cu jubileul Sîantului părinte doar se va întoarce Dumnezeu cu îndurarea şi către noi. 
Acolo, după cum văd, încă aţi dat o mare jertfă, blândul Vasile, pe care eu, mărturisec, mult l-am stimat şi 
iubit, ne-a lăsat. Ciurila Burila tot stau. Mai pierdusem şi pe Pop, sănnanii de noi. Unde-i aţa mai subţire 
acolo se rupe. 

Acum mă întorc la ghişeftul cu cucuruz. Văd că din zi în zi îi scade preţul. Ţi-am fost zis că 
Rusan e prea exagerat, eu aşa cred că nici la vară pe banii gata nu va merge mai scump, de nu cumva la 
roşieni, cum zici, pe aşteptare până la toamnă. Precum vezi din Economul acum îi 85-90 de florini. Vom 
vedea în zisa românului, ce va mai aduce ziua noaptea, ce o fi pe sat o fi. 

Te-am rugat să urgentezi pe tânărul acela căruia i-am plătit să-mi descrie oraţiunea de Trei Sfinţi. 
N-am mai primit, ce este cu el? Ai citit Magyarok? Cred că ai aflat multe bune, mai ales despre noi popii; ai 
grijă de dânsa să Dll se înstrăineze. Scrie-mi ce face nepotul Enea, şi-a mai revenit în al doilea semestru. 

Scrie-mi cum stăm cu cumpăratul porumbului, gata-i, stă bine şi ce perspectivă avem? Spune-le 
salutări de la mine domnilor Mărculeţiu, Groza, Raţiu şi tuturor celor buni. 

După care primeşte cea mai cordială salutare de la al domniei tale unul dintre cei mai sinceri, 
Balinth. 
*** Ibidem, document 9221, 2file. 

9. 

1875 iunie 27, Roşia Montană. Îi propune lui Ioan Micu Moldovan să 
expedieze la Braşov o cantitate mare de cereale, unde George Bariţiu 
le va înlesni vânz.a.rea la un preţ bun. 

Stimate amice, 
Tocmai în ora aceasta am primit epistola donmiei tale, în care mă grăbesc a-ţi răspwide. Eu încă 

am primit de la vărul Bariţiu înştinţarea ieri, unde îmi arăta, cu jurnalul Kronstater, cum că cucuruzul se 
vinde acum în Braşov cu 2,95 florini; acest metiu, precum ştiu eu, conţine 2 feldere şi o mierţă de a Blajului. 
Vărul zice să-i scriem cum am putea da găleata, care, precum ştiu, conţine 4 feldere mici a 16 cupe. 

Vezi dacă ar putea da peste 90 de creiţari de felderă, măcar 5 creiţari pe găleată spesele 
drumului până la gară; apoi eu aşa socot cum că ar fi bine ca să trimiţi o dată un vagon întreg. Eu n-aş fi 
în contra dacă s-ar da şi pe aşteptare pe 1-2 sau 3 luni. Însă aceasta numai aşa o putem face dacă vărul 
Bariţiu, care cred că-i cunoaşte pe toţi cum stau, ne va asigura cum că la cutare sau cutare se poate 
credita, că-i condiţionat şi am da parale. Fiindcă nici eu nici domnia ta nu-i cunoaştem, noi cum vom 
putea garanta? Mai bine a se lua aceea în consideraţie că dacă dăm pe aşteptare atunci trebuie să dea mai 
bine cu 4-5 creiţari la găleată. Cu un cuvânt, dacă vărul zice că la aceasta sau la acela se poate da cu toată 
siguranţa atunci dă să meargă, iar dacă nu atwtci e mai bine cu 2-3 creiţari. Mai lasă pe a da şi oa, ba s-ar 
putea, după părearea mea, face şi aşa: îi trimiţi şi-ţi dă o poliţă, 1-a vândut sau ba, s-a împlinit tennenul 
atwtci să dea banii după tennenul poliţei şi aşa mai departe. Pentru a da o cantitate de 3000 de feldere 
deodată îi pre mult, căci nici el nu-l poate vinde deodată. 
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Vezi dacă poţi vinde şi la naţie măcar cu 1,20 florini până la toamnă sau în finalul lui 
decembrie. Acestea SW1t doar părerile mele. Aşadar, donmia ta te pW1e în corespondenţă cu vărul căci el, 
mi-a promis tot sucursul său - mite sapientem et nihil dixerisei. 

După care SW1t cu toată stima al donmiei tale stimatoriu, Balinth . 
... Ibidem, document 9222, 1 filă. 

10. 

1875 august 20, Roşia Montană. Despre afacerile cu cereale ş1 

confictul cu un preot din Sohodol din cauza unor bani 

Prea stimate amice, 
Ţi-am primit epistola din 17 curent încă aseară, la care mă grabesc a-ţi răspW1de şi înainte de 

toate a te linişti că nu am nici o bănuială în privinţa vânzării ponmibului cu preţul care zici că l-ai vândut. 
Nu am ce face dacă sic fata tulere, nwnai te rog să-mi scrii câtă sumă de bani gata ai la mână şi cam 
aproximativ cât socoteşti că va ieşi peste tot cum scrii pe 10-15 noiembrie? Mai încolo să-mi scrii şi 

aceea: cu Rusan pe când e tennenul plătirii banilor şi, precum îmi seri~ cu procentele de 1 O la sută? 
Acum ţi-aş face altă întrebare: nu cumva am putea noi aloca bani sau o parte din acei bani cu 

interes pe timp mai îndelW1gat, pe lingă ipotecă, după întăbulare, iar dacă-i atunci câte procente am 
căpăta? Aştept răspuns la toate. 

Acum mă întorc ca să-ţi scriu altă fatalitate sau plagă ce m-a lovit, care asemenea nu m-a ajuns 
în toată viaţa mea. în luna decembrie anul trecut, într-o duminică, seara, vine la mine Velţianu protocolist 
la Sedrie şi agent la Anker cu popa din Sohodol, Sicoe, şi după câte şi mai câte ceremonii ieşi cu vorba 
cum că popa Sicoe a asigurat la Anker pe W1 poporan a lui care a murit şi a luat preţul asigurării 2000 
florini. Cele 2000 florini îi revin lui Sicoe căci el i-a garantat, afară de 200 sau 400 de florini care îi va da 
la doi feciori ai asiguratului. Aşa că popa a primit banii şi a dat suma stipulată la feciorii asiguratului. Ei, 
popa şi Velţianu, îmi spW1 că s-a întâmplat ceva încurcătură cu ocazia asigurării, va să zică s-a prezentat 
alt om mai tânăr la vizitare, că înţelegând agentul de la Sibiu a venit la Câmpeni şi Abrud şi voieşte să 
pWlă popa în arest preventiv. Aşa zice popa: eu m-am împăcat cu agentul ca să-i reîntorc cele 2000 florini 
însă banii mei sW1t daţi la oameni; îi voi plăti la Târgul Florilor, am atWlci să vând 4 boi; acum neputând 
plăti banii m-a lăsat să-i dau două poliţe, una să o plătesc în aprilie şi una în 1 august 1876; acum am lipsă 
să capăt W1 garant şi a zis agentul că pe donmia ta te primeşte, deci te roagă să subscrii poliţă. Eu îi 
răspund că nu pot primi; atWlci începe popa a se lamenta, zicând că el îi perit pentru că altminteri îl 
închide. Acestea le întări şi Velţianu, ba zice că dacă plăteşte bani sau dă poliţă de plătire societatea îi dă 
un certificat cum că n-are la popa oei o pretenţie. 

în seara aceea n-am subscris, însă a doua zi dimineaţa iarăşi veni la mine plângând şi jeluidu-se 
că-i perit, zicând că el încă înainte de tennen va plăti b~ când se va desprimăvăra. Aşa mă scoase din 
minţi că am acceptat poliţele; agentul le puse bine şi plecă la Sibiu, după ce îi plăti eu şi calea. Acum ce 
să vezi: Sicoe plăti poliţa dintâi de 1000 de florini la tennen şi mi-o arătă că-i plătită; îmi pare bine, însă, 
timpul trece şi el tace, se apropie termenul poliţei a doua, îl făcui atent că întâi august e aici. Umblă în 
sus, umblă în jos, banii nu-s, procesul criminal contra lui curge, pe 4 complici îi pun în arest preventiv şi 
cred că atWlci când vei citi acestea va fi şi el la umbră. 

Una la mână. Acum mă trezesc că societatea Anker îmi protestă o poliţă de 1343,33 florini cu 
spese cu tot. Ab.Jnci alerg la Cartea funciară şi mă pun pe averea lui cu protest în mână; dar ce să vezi, la 
Cartea FW1ciară cu o săptămână mai înainte s-au prezentat doi inşi cu mai bine de 700 de florini pe când 
averea lui numai jumătate îi înscrisă pe ei iar jumătate pe fratele sălL Acum îi în arest, aşa că din jumătate 
nu va putea garanta nici cu cei 700 de florini. Apo~ popa Balint ilse<i bottal a nyomat - a doua la mână. 

Zisei mai sus că am plătit poliţa sa de 1000 de florini, dar, cum ţi-am descris, se apucă lotru să 
facă o poliţă la Albina de I OOO florini şi-mi imitează, precum aud, scrisul şi mă subscrie garant; că nu am 
acceptat cei de la Albina nu mă întreabă, ei dau banii şi aşa plătesc la Anker. Acum, în zilele acestea, mi 
se va protesta şi de la Albina. Eu l-am întrebat dacă îi drept că mi-a subscris numele într-o poliţă de 1 OOO 
de florini, nu-mi răspunde nimic, l-am provocat înaintea lui Velţianu dar tăcu ca pământul. 

Fireşte că atuci când mi se va protesta eu voi răspW1de ceea ce este că nu-i scrisul meu şi că o
am girat la Albina pentru el nici un filer. Apoi aceasta cred că îi va pW1e capul la hoţ, care are încă 
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îndrăzneala să vină la mine să garantez pentru el ca să capete 2000 florini din Fondul Şuluţiu că, zice ei i
am promis. Cel ce nu mă cunoaşte va gândi că doar eu am lăcomit la banii care mi s-au dat de am girat 
pentru el, dar martor îmi e porcul de câine şi Dumnezeu că mie nu mi-a dat nici un filer, ca eu să-l scap 
de tenmiţă, de văzu că indoit nu va scăpa. 

Ţi-aş mai scrie dar cred că te vei uri de citit. 
După care sunt al domniei tale frate, Simion. 

,...,.. Ibidem, document 9223, 2fi/e. 

11. 

1875 septembrie 4, Roşia Montană. Îi solicită partenerului de afaceri o 
sumă importantă de bani pentru a-şi plăti datoriile la bancă. 

Stimate amice, 
În momentul acesta ţi-am primit epistola din 2 curent la care mă grăbesc aţi răspunde pentru că 

presimt că prosimus ardet licalegom, va să zică îi periculum in mora. După ce nu s-a protestat poliţa de la 
Anker, am scris agentului de la Sibiu, Albrecht, ca să nu-mi mai facă spese căci până în 20 curent eu voi 
plăti; însă eu dacă nu pot căpăta din banii cucuruzului nu voi putea plăti o sumă aşa enormă pentru mine 
şi atunci agentul va urmări procesul în contra averii mele şi îmi va mai face spese cel puţin 100 florini. 

~adar, te rog să-mi faci suma de 1400 sau 1500 florini, căci eu pe 16 sau 17 curent mă voi afla 
la Blaj şi de acolo voiesc să plec la Sibiu ca să plătesc la casa centrală. Sunt tare supărat şi ruşinat că mi se 
va bate averea la tobă. Când vei primi epistola aceasta numaidecât să-mi scrii ca să mă pot orienta în 
această tristă stare. 

Lotru de Sicoe a fugit, nu se află nici o unnă de dânsul, iar eu am rămas cu dauna cea mare. Poţi 
socoti ce întristare e pe mine şi soţia mea acum la adânci bătrâneţe. Nu are lotrul nimic liber, toate i le-au 
asediat. 

De la Albina încă n-am primit protest, aud că ei l-au adresat judelui din Câmpeni, de unde n va 
trimite la Roşia prin judecătoria Abrud. Eu voi face îndată paşi recenţi când n voi primi. 

Zici că te temi ca să nu-mi facă acel lotru şi mai mult rău, purtându-mă în sus şi în jos ca martor. 
Nu ştiu cum m-ar putea purta ca martor pentru că eu de toate mişeliile lui n-am avut nici cea mai mică 
cunoştiinţă. Prin unnare nici nu m-au chemat până acum nimeni pentru că nici un martor care s-a ascultat 
nu s-a referit la mine, precum nici cei închişi, căci eu todeauna m-am ferit şi de umbra unor asemenea 
suspiciuni. 

Acum în final te rog, pe tot ce ai mai scump, scrie-mi când vei primi epistola aceasta ca să o 
capăt până nu voi pleca cu Brutus la Alba şi de acolo la Blaj. 

După care primeşte cordiale salutări de la al domniei tale sincer stirnatoriu, Balinth. 
P.S. Scrie-mi unde s-a cazat nepotul Enea, 
.,... Ibidem, document 9225, I filă. 

12. 

1875 septembrie 20, Roşia Montană. Îl informează pe Ioan Micu 
Moldovan despre demersurile făcute în legătură cu datoriile pe care le 
are la bancă şi despre afacerea cu porumb. 

Mult stimate amice, 
Omnia sunt hominum tenui peudesitia filo. Onmia ium fient fierique posse negabam. Et subito 

caso quae valuere ruunt. 
Cu aceste cuvinte am început lamentabila şi trista mea epistolă. După sosirea mea în Sibiu 

numaidecât m-am dus la agentul de la Anker ca şă văd cum stau lucrurile. Eu am fost subscris pentru 
lotru 3 poliţe, una de 1 OOO florini, alta de 830 florini şi alta de 500 florini. Agentului i-am arătat că cele 2 
poliţe din urmă cu 830 şi 500 de florini se află la avocatul lor, însă cea de 1000 florini îi la Albina căci de 
acolo am luat banii cu care am plătit la Anker una mie. Mă duc la Albina şi acolo mi se spune că ei au dat 
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pe poliţa adusă de lotru de 1000 florini pentru că ei mi-au cunoscut subscripţia. Am văzut-o şi eu că-i a 
mea 

Poţi socoti acum cum m-a frapat acest caz neaşteptat, cauzat prin şarlatania lotrului. Mă tem 
acum că mă va lovi apoplesia sau um morb de moarte. Cei de la Albina îmi ziseră ca să dau o poliţă 
despre acea mie pe 6 luni şi să pun garanţii. Eu însă mi-am tras seama că pentru ce să mă mai încurc şi cu 
Albina şi să-mi capăt garanţia, ci mai bine să plătesc. Le-am zis că într-o lună de zile voi plăti căci nu 
voiesc să las urmaşilor mei datorii şi încurcături. Apoi ştie bunul Dwnnezeu câte zile voi mai avea, căci 
m-a lovit amarul acum în adâncile mele bătrâneţe, această tristă plagă. 

Acum te rog ca, strângând cu grabă acea mie de florini, să-i trimiţi la Albina şi să ceri poliţa mea 
de acolo, apoi banii ce vor rămâne din datul cucuruzului, aceea zic: să-i dai cu interes cât mai binişor, dacă 
vei căpăta cu un procent sau două mai bine acele să fie ale domniei tale pentru osteneală şi agitaţie. 

Acum îţi fac cunoscut şi aceea că dacă se rentează mai binişor şi s-ar putea investi în locuri sigure, 
eu cam pe la 20 octombrie ţi-aş mai aduce vreo 500 de florini. Cred că până atunci vom mai coresponda şi 
ne vom mai înţelege prin scrisori; cred că până atunci vom şti şi cât e dauna în cucuruz şi despre câtă sumă 
putem dispune. Atunci eu îţi voi da şi Obligaţia de 5000 florini pe care mi-ai dat-o şi vom face altă socoteală 
despre swna ce îţi voi aloca spre fiucti.ficare, dacă vei avea bunătatea a o manipula. 

După care primeşte cea mai distinsă stimă ce îţi păstrez. Al domniei tale sincer stimatoriu, 
Simion Balinth. 
P.S. Uitasem ceva a-ţi scrie. Domnul avocat de la Albina, Popa, m-a anunţat că rămân în spesele 
protestului 20 florini, pe când sasul de la Anker mi-a spus că numai 7 florini - et horum alispando 
rnerninisse juvabit. 
.,.,. Ibidem, document 9226, 1 filă. 

13. 

1875 octombie 1, Roşia Montană. Îl informează pe Ioan Micu 
Moldovan despre rezolvarea litigiului cu preotul Sicoe din Sohodol 

Prea stimate amice, 
În ultima mea epistolă ţi-am scris că s-a plătit la Albina un Vechsel (poliţa) de 1000 florini ce se 

vede că l-aş fi acceptat pentru popa Sicoe. Însă acum îţi scriu că dacă nu ai trimis acea swnă să nu o mai 
trimiţi că lucrul stă altminteri şi mi se pare că va lua altă faţă tot lucrul cu Albina. 

Eu, după cum şti, în 18 luna trecută am plecat la Sibiu, unde ajungând, m-am dus la biroul 
Albinei, am cerut să văd vechselul care mi s-a protestat. Mi l-au adus. Acolo erau Măcelariu, Roman şi 
Dunca. Mă uit la vechsel şi zic nu-i iscălitura mea, cu toate că era de minune imitată. Dar să vezi ce zice 
Măcelariu: aceasta îi a ta, eu o cunosc, apoi mă întrebă: câte vechseluri ai dat la Anker? Eu zic trei, el 
zise, e bine, acolo îi şi al treilea, l-a dat Ankerul la noi şi noi l-am plătit. Atunci am încremenit şi nu am 
mai zis nimic, dar ei îmi ziseră: sau dai vechsel nou ori bani. Am răspuns că voi face rost de bani şi aşa 
întristat mă întorsei cu poştalionul pe la Miercurea Sibiului şi venind acasă mi-am revocat pâra în 27 
septembrie; ieri însă iarăşi am reînnoit-o pentru că am descoperit lotrul şi înşelăciunea. În 27 am chemat 
la mine pe fata lui Sicoe, ea veni şi după un discurs mai îndelungat, îmi zise: un vechsel l-a plătit tatăl şi 
mi-l arătă. Ştiind că tatăl său se află pe acasă i-am zis: spune-i tatălui tău să vină la mine. Joi dimineaţă 
iată-l în casă la mine şi îmi zice: eu sunt hotărât să mă predau înaintea judecăţii pentru falsul asigurării lui 
Birău George, însă alta îi mai mare pentru vechselul cel fals care, precum şti, 1-a dat Anker la Albina în 
care ţi-am imitat subscrierea numelui domniei tale, mi-au spus toţi că voi fi îndoit pedepsit; aşadar, te rog 
ca să nu mă încarci cu acela ci să-l primeşti ca fiind al domniei tale, căci eu dacă scap de pedeapsă voi 
plăti totul. Eu îi răspund: hei bine, nu te voi da înaintea legii numai să-mi plăteşti. Aşa s-a dus mângâiat şi 
îmi promise că ieri adică joi se va prezenta, însă nu s-a prezentat, de nu cumva astăzi sau mâine. 

Acuni lucrul stă aşa: eu am subscris pentru trei vechsele, la cel dintâi i-a fost ten11Cn mi se pare 
prima în martie, aşa că el în februarie va face al patrulea vechsel şi îl duce la agentul de la Anker şi acesta 
pe cel fals îl pune la Albina. Cu un dificit de 17 florini, precum îmi spune Sicoe, care 17 florini, la 
provocarea lui Albrecht, i-a plătit. Însă când a scos agentul banii de la Albina cu vechselul cel fals i-a dat 
vechselul meu cel de 1 OOO florini în mâna lui Sicoe, precum aflai acum 
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Aşadar, de aicea a venit lucrul de m-a confundat Măcelariu cu taifasurile lui zicând: tu ai dat trei 
vechsele la Anker, 2 îs acolo, al treilea e aici. 

Acwn numai atât îţi mai repet: dacă nu ai dat mia să nu o dai căci eu aştept sfârşitul procesului 
şi sper că acolo nici eu nici Albina nu vom plăti mia ci Anker care a dat şi a luat banii pe vechselu fals. 

După care primeşte cordiale salutări de la al domniei tale sincer stimatoriu, Balinth. 
P.S. Sicoe îmi spune şi aceea cwn că fiind el la domnu profesor Popa Ştefan i-a spus şi dânsului sincer 
cwn a făcut un vechselu fals pe munele meu şi s-a căit. Vezi de el şi întreabă-l aşa e. Apoi îmi scrii. 
*** Ibidem, document 9227, I filă. 

14. 

1875 octombrie 8, Roşia Montană. Îi scrie lui Ioan Micu Moldovan 
despre preotul Sicoe şi despre afacerile cu porumb. 

Prea stimate amice, 
Mare mi-a fost bucuria, pe de o parte, când ţi-am primit epistola din 1 curent, văzând că nu te-ai 

grăbit cu trimiterea celor 1000 florini la Sibiu. Tocmai ţi-am expediat şi eu o epistolă recomandată în care 
ţi-am descris discursul cu Sicoe şi dezlegarea falsului. Acwn cred că de aceasta voi scăpa. Am zis că-i de 
bucurie, pe de-o parte, însă de alta-i întristare, văzând dauna cea mare cu cucuruzul, însă nu am ce face, 
bine a zis latinul nulla calamitas solo. 

Acwn aş mai zice ceva: oare n-ar fi scop ca să ne încercăm norocul în anul mmător? Pentru că, 
după cum văd, acum va fi mai lesne după cwn se arată pe aici, cu 40-50 creiţari feldera. Aşadar, qui 
peridit nwnerum incipiut itenun sau victus nedesperato esperiri novout alias melius facias. Nu cwnva ai 
fi aplecat să ne mai încercăm norocul acolo în decembrie, ianuarie, februarie, doar ne va wnbla mai bine? 
Dacă voieşti, te rog să-mi scrii căci eu, mergând la cules, ţi-aş mai aduce 500 de florini şi ţi-i dau în mână 
ca să nu-i mai trimit cu poşta, sine scripitum. 

Dacă voieşti să ne întâlnim, precum scrii că ai voi, pe mine să mă cauţi marţi, adică în 19 curent, în 
hotelul lui Romer, unde cred că voi sosi pe la 9-1 O ore dimineaţa sau să mă aştepţi miercuri 20 în lghiu. La 
toată întîmplarea să-mi scrii ca să ştiu să aduc banii sau nu, căci în caz contrar nu i-aş mai aduce pe acolo. 

Înşelătorul Sicoe se află în carcerele de la Abrud din 2 curent, cercetarea va curge. Am provocat pe 
fata lui să-mi trimită poliţa cea plătită care se afla la dânsa dar n-a mai trimis-o, zicând că o va duce dânsa. 

Mi-ar părea tare bine să ne putem întâlni ca să ne mai consultăm câte ceva, quid facte opus, 
scrie-mi în grabă. 

După care, dorind fericita revedere, sunt al domniei tale sincer amic, Balint. 
P.S. Dacă nu vei putea veni cu trenul de marţi pentru prelegeri vino cu cel de miercuri noaptea, apoi cu 
cel de joi noaptea te poţi reîntoarce. Numai să fiu sigur când vi. 
*** Ibidem, document 9228, I filă. 

15. 

1875 decembrie 23, Roşia Montană. Se interesează de comerţul cu 
porumb şi despre doi copii de la Roşia Montană elevi la Blaj. Referiri 
la Iacob Mureşianu şi la Banca Albina. 

Mult stimate amice, 
După ce trecură 2 luni de când ne-am despărţit în Igbiu, o adâncă tăcere e între noi, am hotărât 

să te încunoştinţez prin această epistolă că mai trăim şi noi aici în Siberia şi, totodată, a te ruga că să mă 
înştinţezi cwn stăm cu datornicii. Au plătit toţi datoriile şi întreprins-ai ceva ghişeft şi ai de cuget a 
întreprinde ceva? Cum stă cassa, mai înmlţitu-sa cu ceva? 

Eu cu poliţa cea falsă de la Albina încă nu am isprăvit nimic; acwn am dat lucrul şi la Sedria din 
Alba unde se află lotrul cu complicii, însă nici de acolo n-am primit vreo citaţie ca să mă înfăţişez. 
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Acum de un timp încoace toate ordinanţiunile ce am primit de la Consistoriu vin subscrise de 
domnul Cipariu, unde se zice în absenţă. Te rog scrie-mi unde se află Excelenţa Sa, că-i în vizită canonică 
ştiu că nu umblă acwn, poate doar în Dieta cu magnaţii. 

Pe aici avem iarna bună, cale de sanie, avurăm şi frig mare, acum s-a mai muiat. 
Scrie-mi cum se poartă nepotul Enea Silviu, precum şi cei doi prunci de la Roşia. La doamna 

Tipografu să-i spui ca să nu se supere căci banii îi vor veni. Sunt depuşi la mine pentru Pascu până acum 
6 florini, apoi pentru celălalt să ştie că am mai trimis. 

După care, aşteptând răspW1S cu nerăbdare, primeşte cordialele mele salutări. Al domniei tale 
sincer amic, Simion Balinth. 
P.S. Aţi auzit pe acolo că Iacob Mureşianu, după un serviciu, sau mai bine zis o robie de 38 de ani, este 
distituit din profesură şi dirctorat fără nici o pensie? Cum scrie vărul Bariţiu, pătimeşte şi trupeşte şi 
sufleteşte. Pătimeşte de la destituire de mai multe morburi. 
0 • Jbidem, document 9230, 1 filă 

16. 

1875 decembrie 28, Roşia Montană. Se interesează de necazwile pe 
care le au românii din cauza politicii şcolare a ministrului Trefort. 
Infonnaţii cu privire la afaceri comune şi preotul Sicoe. 

Mult preţuite amice, 
Ţi-am primit epistola din 27/12 s.v. şi m-am întristat de cele ce vi s-a spus când aţi fost chi::maţi 

la palat ad audendum verbum Trifortianwn, însă nu m-am mirat de proiectele care se fac în Consiliul 
ministerial pentru contopirea naţionalităţilor nemaghiare. 

La cele ce ne ameninţă putem să fim pregătiţi după zisa S. Evanghelii: şi mai mari lucruri decât 
acestea veţi vedea ca să vă miraţi voi. Toate s-au pus şi se pun din zi în zi ca să ne stingă. Suntem reduşi 
la epoca Bathoreştilor, Rakoţeştilor şi Apafeştilor, nu avem nici o milă de la nimeni. 

Dacă nu ne vom sprijini în puterile noastre apoi şti ce zice latinul: omnis doloro aut est levis aut 
est vehemens si levis facile fertur şi vehemens brevis futurus. Îmi aduc aminte de timpul lui Feste! că 
acela încă umblă să ne stingă într-o lingură de apă şi fiind durerea mare n-a durat mult, alias nos vidimus 
ventos et alias fluctarnina verum. Strămoşii noştri au fost mai simpli şi totuşi au ştiut să se apere de câinii 
cei turbaţi, au sfârtecat ei ici şi colo dar tot nu i-a putut frânge şi stârpi. 

De n-au pierit românii când tiranii au complotat prin Bule ruşionoase, aşa cânta bravul nostru 
poet Andrei şi scumpul meu amic înainte de aceasta cu 28 de ani. Să fie binecuvântat Dumnezeul 
părinţilor noştri că de atunci am înaintat binişor, victus nedesperato esperiri de nova ut alias melius facia. 
Pentru că poate să vină un Mane, Techel, Fares şi atunci poate vom putea zice et subito casu qua valuere 
ffiWlt. Atât despre această materie am avut să-ţi scriu. 

Acum mă întorc la ale nostre private. Dacă nu poţi rezolva cumpărarea cucuruzului nu am a-ţi 
imputa nimic, domnia ta cred că ai aici scuze fundamentate. Aşadar, dacă nu le poţi rezolva pe acestea te 
împuternicesc ca pe un om de omenie şi sincer, după cum te cunosc, ca să manipulezi banii cum vei afla 
mai cu scop şi folositor şi mie şi domniei tale. Pentru osteneală doar ambii mai tragem ceva din dauna ce
am suferit în anul acesta ratai pentru mine mai ales. Vezi scoate datoriile de la cei cărora le-ai dat bucate 
pe credit, apoi îi atenţionează cu poliţe ca oameni siguri care garantează cu procente. Cum vei socoti, că 
nu-s nici lup flămând, nici oaie cu doi miei. 

Eu poate că pe la S. Giorgiu voi avea lipsă de 1000 de florini căci am aici un tânăr foarte solid, 
poporan de-al nostru, care serveşte ca şi calfă într-o prăvălie în Abrud cam de 7 ani şi doreşte să-şi 
deschidă o spiţărie în centrul pieţii Roşiei. Tatăl lui a fost şef de zidari şi a răposat. Îi adevărat că bani nu 
are dar îi cu asigurare şi nu-i nici o oprire pe casa lui. Despre mia aceea te voi încunoştinţa cu precizie. 
Ceilalţi bani apoi, poate, către august aş dori să-i garantezi la Albina. Până atunci vom vedea ce vor mai 
aduce ziua şi noaptea. 

Cu poliţa de la Albina stau rău căci sasul nu voieşte a-mi primi excepţiunea, ci zice să plătesc şi 
apoi să mai caut recurs la Casaţie. Fireşte că aici joacă festa nu Albina ci Anker de la care a primit Albina 
aceea poliţă falsă. Am făcut rugare şi la Sedria din Alba, unde se află prins lotru, ca să pretindă să trimită 
poliţa falsă la Alba Iulia ca să mă confruntez cu lotru, însă până acum nimic. 

294 



SIMION BAL/NT. MĂRTURII DOCUMENTARE 

După care primeşte cea mai amicabilă stimă ce îţi păstrez. Al domniei tale sincer amic, tata 
moşu de Balinth. 
P .S. Scrie-mi ce face nepotul Enea Silviu? 
*** Ibidem, document 9229, 1 filă. 

17. 

1876 februarie 6, Roşia Montană. Îl roagă pe cărturarul de la Blaj, 
prietenul său, să unnărească îndeaproape purtarea unui elev din Roşia 
Montană şi să reţină din salariul ce-i revine, bani pentru fondul 
tinerilor morboşi. 

Prin această epistolă am a te ruga ca să dai din banii mei la doamna Tipografu 6 florini pentru 
Ioan Pascu căci i-a depus părinţii lui la mine, apoi înseanmă această sumă în cărticică şi la timpul cuvenit 
ne vom socoti. 

Nu puţină mirare cuprinse şi pe părinţii lui şi pe mine primind o epistolă de la acel prunc, în care 
scrie că a împrumutat de la doamna 3,53 florini, însă pentru ce nu spune căci eu i-am trimis încălţăminte. 
Oare nu ştie el că tatăl lui e un om neputincios, vătămat şi că mai are vreo 5 fraţi acasă care toţi aşteaptă 
pâine? Pită are puţină, legume cred că primeşte la bucătăria Mitropoliei însă poate că nu merge acolo căci 
lui îi mai place să mănânce de-a gata din piaţă. 

Spune-i la doamna să nu-i mai dea căci tatăl să nu are de unde să-i reîntoarcă, apoi ce va întrece 
din datorie să-i dai doamnei în preţul găzduirii. Cheamă-l la domnia ta şi arată-i epistola şi ce am scris; 
spune-i că nntlt s-a pricopsit de nu ştie nici câteva rânduri a scrie rară greşeli, nici nu are vreo formă 
corectă în epistolă. Fi bun şi-i arată metoda de scriere a epistolelor. 

Acum veţi serba pe acolo parastasul sau recviem pentru Pescariu. Mai scrie-mi ce-i pe acolo. 
Uitam să-ţi mai dau un comision: să dai tot din al meu la balul ţinut pentru Fondul tinerilor morboşi 2 
florini. 

După care cu amicabilă salutare sunt al domniei tale sincer amic, Balint. 
**"' Ibidem, document 9231, 1 filă. 

18. 

1876 martie 16, Roşia Montană. Despre afacerile comune cu cereale şi 
despre nepoţii săi elevi la Blaj. Comentarii în problema poliţelor false. 

Mult stimate amice şi dragul lui tata moşu, 
Ţi-am primit epistola din 27/2, însă n-am avut timp până acum a-ţi răspunde. Aflu de buna 

alocare a banilor spre fructificare, însă te rog ca bine să-ţi alegi oamenii pentru că vezi cât de falsă şi 
înşelătoare-i lumea de acum 

Am fost scris în epistola mea precedentă cum că pe la S. Georgiu voi avea lipsă cam de vreo 
500 de florini să-i dau la un tânăr care vrea să deschidă o negustorie aic~ însă mi-am nrutat planul. 
Aşadar, domnia ta manipulează toată suma cu interes, dacă se poate şi mai bunicel, iar dacă nu mai 
bunicel cum vei avea mai cu scop. Numai să nu stagneze capitalul. Poate că mai întorc cât de cât din 
dauna cucuruzului de anul trecut şi a lotrului Sicoe. Eu socot că numai în luna octombrie să aloc banii la 
Albina, însă până atunci ne vom mai înţelege. Vezi dacă poţi scoate bani şi de la datoraşi, cei 400,60 
florini sau dacă tocmai nu poţi să dea ceva camătă că altminteri le spun~m că vom proceda în calea legii. 

Pe aici cu 25-30 procente se dau banii pe averea întabulată; am dat şi eu puţintel căci nntlt nu-i. 
În 23/1 fiind în Alba Iulia, la nepotul Brutus şi nepoata Letiţia pentru depunerea costul~ m-am 

dus şi la judele specialist în crime, el este un român cu numele Majer. M-am dus fireşte ca un păgubit să-l 
întreb cum stă cauza cu Sicoe. El îmi zise: tocmai bine că ai venit, căci acum voiam să te citez pentru 
dauna ce ţi-ai însuşit de 1 OOO florini prin Sicoe. 

Aşa ne apucarăm de protocol, de la ora 9 până la 2, eu m-am suflecat din răsputeri; apoi zise că 
protocolul nu-l poate încheia decât în ungureşte.Eu fireşte răspund la întrebări în româneşte şi el dicta 
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Wlgl.ll"eşte până au decw-s lucrurile mai mărunte, atât de tăietoare, în cauza mea. L-am lăsat să zică, dar 
când a venit pe tapet poliţa de 1 OOO de florini, ce se afla acolo, nu mi se păru corect cum dicta, nu însă din 
răutate, aşa că mă aşezai eu şi dictai I 1/2 ore, desfăcând cauza cwn ştie să desfacă cel pe care-l doare. În 
fine îmi zise: încă n-am aflat popi de-ai noştri aşa doctori în limba maghiară. După cum aud a şi avut 
efect, căci luând pe Sicoe în două rânduri la răspundere în cele din urmă a mărturisit că el mi-a subscris 
numele, însă cu învoirea mea. Acum se roagă de Nicola într-o hârtie scrisă cu creionul din prinsoare ca să 
ştie de la mine dacă îl ţin În cuvânt. Hârtia e în mâna mea; acum vom vedea la petractare, fiindcă cu 
Gligor avem acum doi în instituţia de cercetare, ungurul zice: a ki firges hujan kimce, să le faci? 

Aş vrea să ştiu ce planuri are nepotul Enea Silviu. Încolo câţi bani ai dat în preţul găzduirii la 
doamna Tipografu şi cât mai este datoria. Cred că pe Paşti vor veni acasă. 

Al domniei tale sincer stimatoriu, tata moşu. 
P.S. Despre strănrutarea "bărbilor'' uitasem, mundus vergit in perfectius quid agit mundus monacus vuit 
esse secundus. Pe înţeleptul Pescariu îl dădu Simony Kosuth şi alţi prin noroi, no~ provocaţi de unii, n
am clătit nimic. Gândesc că dacă ne-or forţa ca pe cei plătiţi de stat cu salarii grase de vice-gornic, să 
facem cum a zis un om de aici, pe care, după Aprobate, l-au bătut cu 25 vergi că n-a mers la biserică, apoi 
l-au întrebat acum mergi? Răspunse: de mers voi merge, dar să-mi sece gura de îmi voi clătina buzele. 
• 0 Ibidem, document 9232, 2file. 

19. 

1876 aprilie 10, Roşia Montană. Îl roagă pe Ioan Micu Moldovan să 
plătească gazda unui băiat din Roşia Montană elev la ginmaziul din 
Blaj şi să-i scrie despre afacerile comune. 

Clarissime amice, 
Cu această ocazie am a-ţi scrie cum că tatăl lui Pascu a adus ieri la mine 10 florini ca să-i trimit 

fiului său nw-nit Ioan Pascu la Blaj. Aşadar, ca să nu mai fac val cu poşta şi cu dobânda Ministerului 
Finanţelor, te rog ca să achiţi din mia mea, care se va completa lângă cei 8 florini daţi tot pentru acel 
prunc. 

De bani dispune în aşa fel ca să-i dai mai întîi la gazdă în preţul găzduirii, apoi pentru lipsele 
mai mari să-i dai şi lui. Spune-i că de venire acasă nu-i vorba până la vacanţa cea mare. 

Scrie-mi te rog, mai scosa-i bani de la debitori pe cucw-uzul creditat, precum şi aceea dacă mai 
profităm cu afacerile şi în ce stagiu este capitalul, a mai crescut? 

După care, poftindu-ţi sărbători fericite, primeşte cordiale salutări de la al domniei tale sincer 
amic, Balint. 
• 0 Ibidem, document 9233, 1 filă. 

20. 

1876 mai 19, Roşia Montană. Îl roagă pe cărturarul din Blaj să-i 
trimită bani pentru o afacere proprie şi să facă, în numele lui, câteva 
donaţii în scopuri filantropice. 

Stimate amice şi nepoate, 
A trecut un timp cam lunguţ de la ultima noastră corespondenţă. Acum am socotit a te preveni 

eu. Înainte de toate mă adresez cu următoarea rugare: făcând un ghişeft, aici la noi, care stă din 1000 
florini, am lipsă de 600 florini pentru că cred că cele 400 de florini le voi împlini de acasă. Aşadar, te rog, 
cât mai în grabă, să-mi trimiţi acei 600 florini căci, trecând termenul meu, aş avea daune mari. Banii îi 
trimiţi pe adresa mea, însă post restant în Abrud, căci în expeditoarele de aici nu am nmltă încredere. 

Mai încolo pentru traiul studenţilor, dacă surplusul îl întorci pe ceva scop filantropic, sau pentru 
Biblioteca gimnazială dă 2 florini, iar pentru teologi 3 florini pe care îi vei căpăta odată cu cei ai lui 
Pascu. 

Scrie-mi cu cât mai este dator Pascu la doamna Tipografu, precum şi despre Babuţiu. 
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După care primeşte sincerele mele salutări. Al donmiei tale sincer stimatoriu, Simion Ba.lin1h, 
protopop şi paroh în Roşia. 
••• Ibidem, document 9234, 1 filă. Pecetă de ceară roşie aplicată. 

21. 

1876 iunie 8, Roşia Montană. Îl roagă pe Ioan Micu Moldovan să-i 
recomande un preot pentru parohia din Sohodol. 

Clarissime amice, 
În momentul acesta m-am întâlnit cu oficiantul meu Molnar, magistrat la poştă în Abrud, care 

îmi spuse că plicul a sosit şi a uitat de el că mi l-ar fi adus, însă nu-i târziu. 
Acum am a-ţi comunica un secret care voiesc să decurgă sine onmi strepito. Ştii că parohia 

Sohodolului îi vacantă, vei fi auzit că acolo sunt două peţitoare, una fata lui Şicoe şi alta a cantorului 
Antonie Sicoe, ambele rivale de a fi preotese. Însă dă-le încolo, aşa că mi-am propus a urma acel 
principiu ut inter duas litigantes tertia gaudeat jure. De la sine înţelegându-se că cele două rivale văd că 
nu se rezolvă cu nici un teolog, poate vreun fofolog. Aşadar, am a te îngreuna cu următoarea comisiune. 
La Câmpeni se află la o văduvă o fiică de 17 ani de o frumuseţe rară, voinică, sănătoasă, cu purtare 
morală exemplară. Această fiică este unică la maică-sa, nu are nici fraţi nici surori, poartă veşminte 
orăşeneşti pe care dânsa cu mâna sa le face. Are o avere cam de 2000 florini. Casa lor din Câmpeni nu-i 
mai departe de Sohodol cam de 1/2 oră. Prin urmare preotul ar putea locui în Câmpeni în casa soacrei, de 
unde, cu toate facilităţile, poate administra parohia. 

Acum vezi de vorbeşte cu un teolog care absolvă, descriindu-i cauza, însă să fie un tânăr talentat 
şi cu personalitate că după zisa latină pares cum panbus facillime congregatur, apoi îi spune că după ce 
va depune examenul îndată să vină la mine. Însă nu Ganga sau Goanga, clientul rectorului, ci altul de o 
calitate mai fină căci face o partidă foarte bună. Câmpeniul este un centru românesc, capitala muntenilor, 
unde are ocazia a se mai perfecţiona, căci cu economie aşa mare nu va fi ocupat. Apoi cu moşia pe care o 
capătă de la soţie şi cu un salariu de 21 O florini, mai prescuri, colaci poate trăi domneşte. Apă bună şi aer 
bun de munte. 

Acum după ce vei afla omul nostru nwna.idecât să-mi scrii cine-~ cum îl cheamă şi care-i locul 
naşterii. În fine, dacă se va rezolva, poţi să împărtăşeşti cele mai sus scrise şi cu Exceelenţa sa. 

Eu cam la mijlocul lui iulie voiesc a călători la Basna şi poate şi până la Vâlcele pe vreo 4 
săptămâni, vezi si non fastidis veni una bibanus aqvam sanitatis. 

Salutare şi frăţie. Al dumitale sincer amic, Balint. 
••• Ibidem, document 9235, 2 file. 

22. 

1876 iunie 25, Roşia Montană. Referiri privind doi elevi din Roşia 
Montană care unnează gimnaziul în Blaj, parohia Sohodol, nepoţii săi 
Enea şi Brutus şi ginerele Iosif Hodoş. 

Prea stimate amice, 
Eu mâine plec la Alba Iulia pentru a asista la examenul nepotului Brutus şi să-l aduc acasă. Eu 

acolo voi sta până joi dacă pruncii de la Roşia, Pascu şi Bărbuţiu, vor depune examenul până miercuri. 
Cu trenul de miercuri, să le plăteşti taxa şi să vină cu trenul până la Alba Iulia, să mă caute la hotelul 
Romer, apoi ar putea veni acasă cu mine. 

În cazul în care examenul lor s-ar prelungi să-mi scrii când am putea trimite după dânşii. 
Epistola, dacă se poate, să o primesc, până joi dimineaţă, să mi-o adresezi la Alba, hotel Romer. Pentru 
Pascu sunt puşi la mine cei 1 O florini că mi-a fost scris că are lipsă la doamna Tipografu. Această sumă o 
vei plăti din ai me~ adăugându-i lângă cei I 8 florini ce ai mai plătit, asemenea şi cei plătiţi la tren pentru 
ambii în cazul când ar putea veni pe timpul mai sus descris. 
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Ţi-am mai scris o epistolă în privinţa parohiei Sohodolului. Nu ştiu ce ai putut rezolva căci 
răspwtS, nici cu da, nici cu ba, nu am primit. 

În zilele acestea călătoreşte şi Hodoşiu la Sibiu pentru primirea noii sale funcţii. Cred că la 
reîntoarcere va aduce şi pe Enea acasă la Baia de Criş, căci mutatul la Sibiu cred că nu va fi cam până în 
septembrie. 

Pe aici avem prea multă ploaie. 
Salutare şi frăţie. Al domniei tale sincer amic şi unchi, Balinth. 

*** Ibidem, document 9236, 1 filă. Pecetă de ceară roşie aplicată. 

23. 

1876 noiembrie 6, Roşia Montană. Îi propwie lui Ioan Micu 
Moldovan să reia comerţul cu porumb. Despre procesul cu preotul 
Sicoe, falsificatorul de poliţe. 

Clarissirne amice, 
Iată că trecu un timp îndelungat de când e o adâncă tăcere între noi. M-am socotit ca să încep eu 

firul lăsat al corespondenţei. 
Nu cumva te-ai socoti să mai încercăm specula cu nişte cucuruz care astăzi în patria 

Transilvania e în abundenţă, iar în Ungaria foarte puţin? Sunt convins că la vară va fi foarte scwnp sau de 
nu foarte, că nu doresc, totuşi cred că s-ar renta. Ce zici? Dacă n-ai timp ia un om de încredere care să 
cwnpere şi domnia ta să plăteşti. Apoi podul ştiu că stă cum l-am lăsat. 

Noi pe aici mai vegetăm, ninge neîncetat 
în 27 luna trecută am fost la Alba la pertractarea finală cu Sicoe, însă nu s-a ţinut căci fiind din 

nou întrebat a mărturisit că el cu înţelesul lui Velţianu a lucrat şi că i-a dat şi lui 500 florini şi altele. Aşa 
că juzi au hotărât ca să se continue investigaţia şi pe Velţianu, care era citat ca martor venit din Cluj. 
Nwnaidecât îl închiseră, spune avocatul Coşeriu, care pe parcurs a fost de faţă ca să împiedice pe domnii 
juzi şi fiscali să scoată ceva protest şi asupra mea ca să mă închidă cu întrebări: cum şi din ce motiv i-am 
subscris eu poliţele şi altele. 

Le ies ochii că m-am prezentat în totul ornat preoţesc, fireşte şi cu crucile, să-i fi văzut pe cei 5 
maghiari ce erau parte ca asesori fiscali şi notari cu ce ochi priveau spre mine. 

Acum te rog să-i dai 3 florini lui Ioan Pascu, care în zilele astea i-a depus părinţii lui la mine. 
Mai scrie-mi ceva noutăţi de pe acolo, precum şi despre nepotul Enea, cum se poartă, proficit sau deficit, 
că se apropie timpul de a păşi în universwn 

După care primeşte cea mai cordială stimă ce îţi păstrez. Al domniei tale sincer stimatoriu, Tata 
moşu. 

"'** Ibidem, document 9237, I filă. 

24. 

1876 decembrie 12, Roşia Montană. Despre nepotul său elevul, Pascu şi 
acţiwiile bancare. 

Ţi-am primit epistola şi m-am odihnit şi mulţumit cu toate cele ce mi le scrii, ad imposibilia 
nemo cogitur. M-am bucurat mult cum că nepotul se poartă bine şi că-i solid şi diligent în studii. 

Aici alăturat, o epistolă la Pascu ca răspwtS la a lui; vei avea bunătatea a-l chema ad audiendum 
verbum regium şi îl vei constrânge ca să citească, apoi, să ai bunătatea, să i-o explici şi comenta. 

Pe la noi tot plouă, nea ca în palmă. Când vei avea timp hber, colo mai încolo, scrie-mi cum 
stăm cu acţiile, ogio creste in dopelte srit, cine ştie ce va mai fi. 

Să fi sănătos, vesel şi voios, îţi pofteşte al domnie tale stimatoriu, Tata moşu. 
*** Ibidem, document 9238, I filă. 
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25. 

1878 martie 6, Roşia Montană. Îl întreabă pe prietenul său din Blaj 
când va mai putea primi bani în contul său de la Banca Albina. 

Stimate amice, 
În ultima epistolă pe care mi-ai trimis-o, când mi-ai trimis şi carnetul de la Albina despre 

depunerea unei mii de florini, mi-ai zis că până acwn în februarie nu poţi aloca alţii. 
Acwn doar vin a te ruga, când vei avea puţin timp liber, să-mi scrii pe când ai speranţa să mai 

depui la Albina şi cam pe când gândeşti că vei putea încasa întreaga swnă şi că astăzi cât e tot capitalul cu 
interesele în curs. 

Te rog să dai lui Ioan Pascu de la mine 2 florini, apoi îi înregistrezi. Noi avem tot iarnă grea şi 
nrulţi bolnavi. Mai scrie-ne ceva noutăţi de acolo. 

După care primeşte sincera cordiala salutare de la al domniei tale sincer stirnatoriu, Balinth alias 
Tata moşu. 
0 * Ibidem, document 9241, I filă. 

26. 

1879 noiembrie 4, Roşia Montană. Îi trimite lui Ioan Micu Moldovan 
abonamentul său la cartea lui George Popa. Solicită protocoale şcolare 
şi informaţii despre afacerea lor. Se interesează de sănătatea lui 
Timotei Cipariu. 

Reverendissirne Doanme et clarissirne amice, 
în zilele trecute, fiind la Alba Iulia, m-am înţeles cu domnul George Popa ca să-ţi trimit domniei 

tale abonamentul de la cartea domniei sale, fiindcă eşti editorul acelei cărţi. Alătur lista abonatilor cu 
aceeaşi observaţie că se pot vinde mai cu înlesnire la primirea preţului. Să trimiţi la fiecare abonat 
broşurile (utan vetel). Citeşte în Şematism care-i poşta ultimă a fiecărei parohii, apoi pune şi expeditorul. 

Am mai încolo a te ruga ca prin Cancelaria Mitropolitană să-mi trimiţi 20 de coale din 
protocolul agendelor căci mi s-au mai gătat şi apoi şi vreo 3 coale de tipărituri pentru primirea pruncilor 
la şcoală şi altele vreo 4-5 pentru înscrierea absenţelor. Preţul mi-l vei scrie. 

Mi-ar plăcea dacă m-ai putea lănruri şi cu socoata noastră şi încă cu aceea observare ca restul 
să-l primesc aici acasă şi nu la Albina. Căci acwn peste iarnă am lipsă de parale fiindcă nu ne wnblă 
şteampurile. Apoi băieşii aşteaptă dreptul lor pe toată săptămâna. 

Spune-i multe şi cordiale salutări scumpului nostru bărbat Reverendissirnului domn Cipariu că 
îi poftesc ca Dumnezeu să-i aline durerile şi să-i mai lungească firul vieţii spre consolarea noastră şi a 
întregii naţiuni. 

După care primeşte cea mai cordială stimă şi aderenţă ce-ţi păstrez. Al domniei tale sincer 
stimatoriu, Balinth alias Tata moşu. 
• 0 Ibidem, document 9244, I filă. 

27. 

1879 decembrie 16, Roşia Montană. Îi solicită, din nou, lui Ioan Micu 
Moldovan protocoale şcolare şi răspwis la scrisoarea anterioară. 

Reverendissirne, 
În luna trecută ţi-am expediat o epistolă în care te-am rugat ca să-mi trimiţi prin Cancelaria 

Mitropolitană vreo câteva coale din protocolul agendelor şi câteva din cele despre intrarea elevilor în 
şcoală şi a absentărilor. Mai era ceva amintire în acea epistolă şi despre socotelile noastre. Nu ştiu dacă ai 
primit sau ba acea epistolă. Cred, dacă ai primit-o, din cauza deselor ocupaţii nu mi-ai putut răspunde. 
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Acum eu înnoesc aceeaşi rugare, în aceeaşi fermă speranţă, cum că nu te vei supăra pe mine pentru 
incomoditatea ce îţi crez cu aceste comisioane. 

După care primeşte cordiala salutare de la al domniei tale obligat, Simion Balinth. 
•u Ibidem, document 9245, 1 filă. 

SIMION BALINT - TEMOIGNAGES DOCUMENT AIRES 
Reswne 

L'etude analyse l'activire de Simion Balint (1810-1880), l'un des dirigeants de la Revolution 
roumaine de 1848 en Transylvanie, pendant la derniere partie de sa vie. Ici ont ere publies plusieurs 
lettres qui ont ere envoyes entre 1874-1879 â Ion Micu Moldovan, son parteruure d'affaires. 

Contrairement â ce qui affumait plus tard ses detracteurs, ces documents nous indiquons que 
Simion Balint a ere un honnne riche. D'une part, il a ete un tres actifs commer~ant avec le maîs etil a 
soutenu avec l'argent ses neveux et son gendre pour finir leurs etudes. D'autre part, dans une maniere 
extremement suggestive, Simion Balint a milite en faveur des droits nationaux des Roumains de la 
Transylvanie, parce que la Hongrie etait obtuse et absorbante â l'adresse des Roumains, malgre le 
liberalisme affiche en matiere de droits individuels. 
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